

# 信立豫东大地 惠泽八方母婴

## ——商丘市妇幼保健院发展纪实

文/图 本报记者 刘辉 姜丹丹 通讯员 冀春颖

### 核心提示

2018年是改革开放40周年，40年春风化雨，40年跨越腾飞。习近平总书记强调，一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。

建于1953年的商丘市妇幼保健院，建院初期只有6名工作人员，房屋也只有7间，医疗条件差，设备简陋。经过几十年的发展，该院已成为我市二级甲等专业性妇幼保健机构，承担着我市及周边地区妇幼临床业务指导、人员培训、教学和妇幼卫生信息收集等公共卫生职能；承担着全市儿童保健、妇女保健、婚姻保健、计划生育技术指导、优生优育技术服务和监测指导工作。

近几年来，市妇幼保健院在院长范中山的带领下，在全体职工共同努力下，认真加强思想建设、组织建设、作风建设和制度建设，紧紧围绕以病人为中心，以十九大精神为指导，以“两学一做”学习教育为契机，在医院相对困难的境况下开拓进取，勇于实践，踏实工作，以保障妇幼健康为目的，面向群体、面向基层，预防为主，实行保健与临床相结合关爱妇女儿童。



全心全意为患者提供优质服

### 宣传孕期知识 让准妈妈安心

“这里的护士真好，第一次做妈妈，坐月子需要留心什么、如何照顾宝宝这些问题让我手忙脚乱，一遍遍地问她们，她们也不烦，耐心又细致，让我感觉很安心。”准妈妈王丽激动地告诉记者。

一个小宝宝不仅仅是父母爱情的结晶，也是情感的传递，对于一个家庭来说至关重要。但对于准妈妈来说，关于宝宝的育儿问题却让她不知所措。面对弱小的生命，市妇幼保健院以高品质的服务和方便快捷的流程为准妈妈提供产褥期、哺乳期、哺乳期后的产后康复一站式服务。该院自开展“孕妇课堂”以来，已成功进行了数千场授课，定期组织产科、儿科专家为孕妇授课，内容涵盖如何做胎教、新生儿抚触、产前提操、孕期保健等，深受准妈妈们的欢迎。

该院从孕前、孕期保健到产后预防接种、常见病防治、儿童保健等，把服务做深、做精、做细，形成了妇幼保健院特有的系列化服务，从门诊预约挂号、弹性值班、无假日门诊、导医问诊、24小时服务到孕妇学校、早教乐园、亲子课堂等，都充分考虑患者需求，跟踪、回访，不断提升病人满意度。

都说母爱伟大，父爱由于不善表达，往往被人忽视。产房里，妈妈见到刚出生的宝贝，情不自禁流下眼泪，这里饱含幸福、喜悦、感动，更多的是对宝宝的

的爱。其实，不仅妈妈，当爸爸见到初生宝宝的那一瞬间，反应同样令人动容。因此，为加深父亲对孩子的亲密度，该院有一个特别的环节——父亲剪脐带，也称“天下第一剪”，让父亲先感受母亲与孩子之间的连接，体现妻子怀孕过程的不易，让整个家庭可以更紧密地结合在一起。

该院是我市首家开展音乐镇痛分娩的医院，可以有效地减轻孕妈妈分娩时的疼痛，缩短产程，提高自然分娩率，进一步加强了自由体位待产、无创接生、导乐镇痛分娩、晚断脐。产房里悠扬而又舒缓的音乐配合分娩镇痛仪的使用，再加上导乐师专业的抚触按摩，音乐镇痛分娩取得良好的效果，由此得到了家属、孕妇的认可，让孕妈妈能够微笑着面对疼痛，喜悦迎接分娩。

同时，他们还积极做好围产期保健系统管理工作，实行信息化管理，把产妇信息录入生育全程服务管理平台，发放母子健康手册，通过建卡对孕产妇定期产前检查，宣教孕期营养、优生优育知识及卫生指导，认真细致地筛查高危妊娠，并进行专案管理，提出合理的分娩方式，减少了产科并发症的发生，降低了孕产妇和新生儿的死亡率。特别是近几年来，一些惠民政策不断出台，给妇幼保健管理工作带来了便利条件，大大提高了产前检查率及住院分娩率。



家属送锦旗点赞医护人员

在医院集成平台的基础上，该院积极构建智能医院管控平台，进一步拓展移动医疗业务的开展，为患者提供诸如健康体检预约、检验检查结果查询等服务。同时，在业务数据层面扩大往来单位的接入数量，实现在平台上既可以监控所有与医院对接的各家软件公司的业务数据，做到灵活分配医院医疗资源，也可通过各种业务数据报表为医院的运行决策提供参考依据。该平台的建设保障了医院HIS系统的安全性，实现了外联数据与医院内部运营数据的分离，同时可以优化医院医疗资源的有效分配，提高工作效率。

为保障数据安全，该院购买了1台服务器把EMR存入服务器，1套双机热备软件，两台服务器做双机热备，以保障基础业务不间断运行。购买了1台备份一体机实现数据灾备，保障了信息安全和应急预案。

该院拥有三维彩超、四维彩超、阴道镜、利普刀、多功能母婴胎儿监护仪、新生儿呼吸机、全自动生化分析仪、全自动微量元素分析仪、全自动尿液分析仪、全自动精液分析仪、新生儿开放式抢救台、TCT液基涂片分析系统、移动dr等大型专业医疗设备，对妇科、产科、儿科等各种常见病、多发病、疑难病的诊治及各种难产具有很强的专业处置能力。

市妇幼保健院先进的医疗设备、精湛的医疗技术、细致周到的服务、温馨舒适的门诊病房，为广大妇女儿童提供了分娩、治疗、康复、保健的最佳就医条件。“树妇幼文明新风，展白衣天使风采。以爱心、精心、细心、责任心，给予患者以温馨、周到的关怀与照顾，市妇幼保健院将不断追求梦想、超越梦想，为崇高的妇幼卫生事业团结奋斗，更好地造福广大妇女儿童，续写更加美好的新篇章！”院长范中山信心满满。

### 积极诊断预防 保障母婴安康

历经近70个春夏秋冬，市妇幼保健院好比一棵树苗，沐浴着党的阳光雨露，乘着改革开放的春风，几代妇幼人风雨兼程，携手共进，由最初的听诊器、血压计、体温计等简陋的“老三件”到今天的四维彩超等高精尖诊疗检测设备；由最初的妇儿常见病调查及防病治病宣传转为以妇女病普查普治和儿童健康体检为主，再发展到今天的集医疗、保健、康复、教学、科研于一体的妇幼保健业务技术指导和监测中心，谱写了持续健康快速发展的辉煌篇章。

为了进一步建立健全危重孕产妇和新生儿救治体系和协调工作机制，降低孕产妇和新生儿死亡率，保障母婴安康，该院根据上级主管部门的要求，积极做好县、市、省三级危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心建设的工作。

为响应国家关于全面推进医联体建设的号召，落实国务院关于《加强医疗联合体建设和发展的指导意见》中分级诊疗要求，促进医疗资源的合理分配，提高各学科诊疗水平，在上级主管部门的领导下，该院先后与郑大一附院、郑大三附院、河南省人民医院及河南省儿童医院、4家省级医院7个学科签订了联盟协议；与梁园区李庄乡卫生院共同建立了医疗联合体。

以优质医疗资源上下贯通为目的，以医联体内业务协作、双向转诊、人才培养、资源共享、共同发展为目标，优化统筹，推动各学科的健康、有序、同质化发展。

推进医疗联合体建设，加大分级诊疗实施力度；强化医患沟通培训和管理，持续制度规范化建设；建

立健全各项规章制度，大力弘扬医德医风先进典型等，有效增进医患之间的信任，减少医患矛盾和纠纷，让制度切实服务于医院工作大局，服务于医院发展大局。

“两筛”工作是我省十大重点民生实事之一，事关人民群众的切身利益，事关千千万万个家庭的幸福健康，对于建设健康商丘、加快脱贫攻坚、提升医疗服务水平都具有重大意义，为此，市妇幼保健院积极配合，大力开展“两筛”工作。除此之外，该院投资500余万元用于此项工作，装修了实验室、购置了大型医疗设备，完全能满足免费筛查服务需求。为提高群众的知晓率，充分发挥传统媒体和新兴媒体的宣传作用，该院组织宣讲团队奔赴社区、乡镇、集市进行广泛宣传。各科室结合本科情况制订了具体免费筛查服务方案和服务流程，并组建了市妇幼保健院免费筛查微信群及受筛查孕妇微信群，在工作中出现的问题及时在群里进行协商解决，保证筛查工作畅通有序。孕产妇在孕期有任何不适，都可以在群里咨询，医院专家会及时解答，拉近了医院和孕妇之间的距离，大大提高了群众的满意度。

预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查工作是提高人口素质的重大举措，是群众的实际需求，是关爱妇女儿童民心工程。该院从1998年便开始了新生儿两病筛查，并承担了市多家医院的血片收集、统计、邮寄工作。在筛查工作中，有的家长不理解，怕孩子受罪，医生便耐心解说，最终使家长放下思想包袱，完成筛查。

不断总结经验，规范规章制度。为提高城镇居民健康水平和生活质量，该院实行首诊医生测血压制度，凡来就诊的病人按要要求均常规测量血压；严格管理肿瘤上报制度，做好肿瘤登记信息的质量控制，监测并掌握恶性肿瘤的疾病负担和变化趋势，为病因学研究提供原始资料，有效评价癌症防治措施的效果，为制定癌症防控策略提供依据；加强糖尿病病例管理，对糖尿病病人分别对待、个性处理，有针对性地开展健康教育，制定个体化治疗目标，根据治疗目标对患者进行生活方式教育及指导，更准确地确定管理对象，对危险情况进一步准确评估。



医护人员仔细询问婴儿成长情况



产妇为细心照顾自己的护士送上鲜花表示感谢

探索智慧医疗 打造智能医院